

# 赶考



不负嘱托 · 不负期待 · 不负人民

## 奉贤：走“高品质、人文化、国际范”发展之路

# “美”与“强”融合共进，新片区新城联动发展

——访奉贤区委书记李政



九棵树(上海)未来艺术中心全景。(奉贤区新闻办供图)

■本报记者 薄小波

记者：经过10多年发展，“奉贤美、奉贤强”被确立为奉贤的战略发展目标。奉贤的“美”和“强”体现在哪里？

李政：“美”是奉贤基于良好生态、悠久历史、厚重文化、淳朴民风展现的形象气质，“强”是奉贤基于产业基础、优质服务、创新活力、发展动能焕发的功能品质。奉贤的“美”要带动奉贤的“强”，奉贤的“强”要提升奉贤的“美”。它们一体两面、互促共进，因美促强，因强更美。

在近10年的发展中，奉贤区坚持把生态美作为最普惠的民生，大力加强生态环境建设。全区现有公园总数198个，绿化覆盖率43.1%，人均绿地面积20.3平方米，“万顷林地、千里绿廊、百座公园”构成的城市生态体系基本形成，“推窗见绿，出门进园”融入了奉贤人民的日常生活。奉贤获评“2021中国最具生态竞争力城市”，生态美已成为奉贤得天独厚优势和最靓丽的名片。

今年夏天，上海有49个高温天，奉贤只有27个。即使在最热的那几天，一到傍晚就能明显感觉到凉爽。相信良好的生态环境不仅让奉贤更美丽、更宜居，也让它更宜业、更宜游，会吸引更多人来旅游休闲、创新创业和成就事业。

谈到“美”和“强”的结合，奉贤区积极回应人民群众日益增长的美丽健康需求，结合特色产业基础雄厚优势，创新打造了“东方美谷”品牌，大力发展美丽大健康产业，吸引欧莱雅、资生堂等世界级巨头纷纷落户，以化妆品为特色的产业集群优势逐步凸显。2021年，奉贤集聚的化妆品生产企业占全市的三分之一以上，市场销售额占比超40%。药明生物、君实生物、兆维生物等200余家生物医药企业齐聚，奉贤在生物疫苗、现代中药、创新药物等细分领域形成先发优势，成为上海打造世界级生物医药产业集群

的重要承载地。

随着奉贤新城“十字水街”滨水空间贯通开放，“田字绿廊”实现生态围合，“上海之鱼”城市客厅成为市民休闲打卡首选地，九棵树(上海)未来艺术中心、城市博物馆等一批文化地标拔地而起，国妇婴、海之花、万豪酒店等一大批现代化功能项目相继落成，一座建筑可阅读、城市有温度、人民有情怀的青春之城正在冉冉升起。

迈上新征程，我们将坚持以“奉贤美、奉贤强”为目标，把“美”融入奉贤的灵魂，把“强”植入奉贤的筋骨，融会贯通走“高品质、人文化、国际范”发展之路。我们将遵循“绿水青山就是金山银山”的理念，把上海之鱼、新城片林、环城绿带整合成万亩林地，对标伦敦海德公园、纽约中央公园等国际知名城市公园，全力打造上海中央公园，加快建设森林中的城市、城市中的森林，努力把奉贤新城建设成为公园城市、森林城市、人民城市，成为宜居宜业宜游、人与自然和谐共生的美丽家园。

记者：奉贤东部地区被纳入自贸试验区临港新片区，将如何推动新城与新片区联动发展？

李政：在新片区总面积873平方公里范围内，奉贤东部五镇439平方公里纳入其中，占比达50.3%，新片区承担的国家战略为奉贤带来了千载难逢的发展机遇。而2021年春节后首个工作日，上海“五个新城”建设推进大会在奉贤新城举行，打响了一轮新城建设的“发令枪”。“五个新城”作为全市未来发展的重要战略空间和新增长点，也赋予奉贤新一轮大建设、大发展的重大机遇。

面对新片区和新城叠加发力的机遇，我们要围绕中心、服务大局，聚力抓好“四新四大”，积极推进新片区、新城、新农村、新经济“四新”重大任务，用心抓好大生态、大交通、大民生、大数据“四大”重要支撑。这是奉贤当前推动经

济社会高质量发展的“牛鼻子”，也是打造充满人性温情、富有人文气质的人民城市新典范的“重头戏”，“四新四大”融合共生于奉贤新一轮发展实践。“主动融入新片区”是奉贤积极参与国家战略的重大任务，我们与临港新片区管委会加强战略合作，建立了常态化、制度化的紧密协同机制，加强统筹协调和资源整合，聚焦新兴产业发展，加大土地收储、招大引强、产业转型力度；围绕民生服务需求，加强基础设施建设、社会管理、公共服务工作，协同推动新片区高起点高质量发展。主动融入新片区，将极大改善奉贤东部和西部发展不平衡的短板，推动新城与新片区联动发展。临港新片区智能新能源汽车产业飞速发展，带动了一大批配套企业落地奉贤，“新能源汽车”成为奉贤“新经济”重点发展领域。奉贤将抢抓新机遇、勇走新赛道，在动力电池、汽车电子等细分行业重点发力，把新能源汽车打造成为新的千亿级产业集群。

记者：奉贤新城的核心优势是什么？

李政：上海“五个新城”中，奉贤新城拥有独特优势，将努力建设成为生态环境最好、综合服务最优的新城。

我们将集聚放大生态优势，用心打造南上海中央公园，为广大市民提供美丽、更宜人的生态活动空间。在教育服务方面，我们已引入华二临港奉贤分校、上中国际部、世外学校、外外中小幼等优质教育资源，将加快建设南上海教育高地；在卫生事业方面，上海国妇婴医院奉贤院区已建成启用，新华医院奉贤院区、复旦儿科奉贤院区，未来3年将建成投入使用3个三甲医院，努力打造南上海医学中心。在交通建设方面，轨交5号线南延伸段、金海公路-虹梅南路隧道、全市首条BRT等一大批重大基础设施建成通车，连通市区的15号线奉贤段已获批复，南枫线、奉贤线、沪乍杭铁路正在规划建设中，横贯东西、往返市区、连通



长三角的骨干交通体系将加快建设步伐，市民出行将越来越便捷。

奉贤不仅拥有美丽的自然生态，还拥有良好的创新生态，不仅拥有庞大的市场主体，还拥有华东理工大学、上海师范大学等9所高等院校。我们将充分发挥资源优势，大力实施人才强区战略，积极引进海内外优秀人才，加快发展“美丽新材料”产业集群，全力打造引领未来、支撑发展的现代产业体系，积极推进生态、生产、生活融合发展，演绎好“中国式现代化”的奉贤样本。

记者：近日奉贤举办了“新江南文化与新城建设”高峰论坛。新江南文化对奉贤意味着什么？

李政：文化是城市发展生生不息的力量源泉，文化品牌是一个城市的金字招牌、重要标志，承载着城市精神品格和理想追求。奉贤历史悠久，文化底蕴深厚。为了

更好发扬“贤美文化”，我们聚焦新江南文化的内涵和当代价值，溯寻新江南文化之源，梳理新江南文化之脉，塑造新江南文化品牌。不仅要推动文化事业发展，还要以文化人、凝聚民心、汇聚民智，营造重贤、尚贤、敬贤的开放社会氛围。这种独具魅力的新江南文化特质，为奉贤内涵式高质量发展提供软实力支撑，这是“美”与“强”融合共进的综合体现。

新江南文化不是空泛的概念，而是植入城市建设发展的成长基因。美丽大健康产业、国家森林城市建设等，都是契合新江南文化美学的实践表达。在新城建设中，奉贤以金汇港、浦南运河为载体，把新江南文化作为规划的底色和特质，打造“十字水街、田字绿廊，生态立城、文化筑魂”的新江南城市布局。在新农村建设中，奉贤将统筹“水、林、田、路、宅”，传承小桥流水、斜街曲巷、粉墙黛瓦、淡雅相宜的江南韵味，全面建设“记得住乡愁、看得见未来”的美丽乡村。

讲述人：孙婧(上海晨冠健康科技集团副总裁)  
整理：本报记者 薄小波

## 选择奉贤“安放”未来，与“东方美谷”共成长

作为一名“新奉贤人”，我读研究生时就来到奉贤的企业实习，个人事业也选择在奉贤起步。从普通的科研人员成长为集团副总，10多年来，我亲身经历了所在企业的发展壮大，也目睹了奉贤日新月异巨大变化。

2008年，作为一名学习食品科学的研究生，我来到位于奉贤的上海晨冠乳业有限公司实习。当时，晨冠还有一个婴儿奶粉品牌“聪尔壮”，新工厂也尚在建设中，生产经营和员工后勤都在一处租来的厂区内开展，宿舍是一排简易的民房，周围一片“郁郁葱葱”。毕业后，我成为晨冠的一名从事乳品配方的科研人员，后来调到总经理办公室，又先后转到市场和品牌部门。记得当时公司所在区域挂的牌还是“奉贤现代农业园区”，“东方美谷”建设还未提出来。在晨冠的这些

年，我亲历了公司属地性质至少三次“翻牌”，直到现在成为家喻户晓的大健康美丽产业基地——“东方美谷核心产业园”。

奉贤区委、区政府坚持“人才强区”的发展战略。得益于多元化的产业布局、优质的创业环境、精准的人才政策、美好的宜居环境等诸多优势，无数个像我一样怀揣梦想的个体能够扎根于此，乘势而上，获得展示自己和实现理想抱负的机会。从事市场岗位后不久，我觉得有必要继续“充电”，2014年，我离开公司去攻读博士。

到了2017年，我又要作为博士毕业后的去向作选择。2015年起，奉贤开始重点打造“东方美谷”产业品牌，聚焦美丽大健康产业。通过“跨界以至无界”理念

把总部经济、文化创意、旅游休闲、电子商务、体育运动、金融服务、时尚产业、奢侈品等跨界产业整合形成一个以美丽健康产业为核心，多种产业共生共赢的“美丽健康产业联盟”，形成一个全区覆盖、全功能整合、全产业配套、全要素服务的“都市产业生态圈”。在老东家晨冠涂醉桃董事长的邀约下，在博士毕业前一年，我毅然决定回到奉贤这块发展“热土”，继续扎根晨冠，在继续完成学业的同时开始我在奉贤的第二段事业征程。

如今，我所在的晨冠集团在“东方美谷”核心区盖起了漂亮的大楼，员工有了现代化的宿舍。20年来，晨冠立足奉贤，扎根东方美谷产业园区，围绕“奉贤美、奉贤强”的发展新篇章，乘着园区作

为上海市大健康美丽核心示范区的发展“春风”，20年深耕大健康产业，并不断实现跨界、破圈、超越，取得一系列发展成果。而晨冠所在的“东方美谷”整个园区更是生机勃勃，美丽健康产业规模以上企业数量已有201家，累计产值490.6亿元，占全区规模以上产值比重达20.8%；各类品牌超3000多个，品牌价值达287亿元，“东方美谷”正在迈向世界化妆品产业之都。

如今，我已在奉贤新城安了家。从我个人来说，在奉贤14年，回顾自身所处境况以及企业的发展，我能明

显感到奉贤所迸发出的青春活力。这是一座蓄势待发的产业之城、令人向往的未来之城、绿色生态的公园之城，选择奉贤就是选择未来。